

Город Сердца раскрасили

На стройке Пермского федерального кардиоцентра завершены основные монтажные работы, и корпуса постепенно обретают законченные облик и цвет

Кубы, из которых сложен кардиоцентр, больше не безликие. Со здания начали снимать «леса», и теперь видно, какого оно будет цвета – бирюзово-песочного. Пастельная палитра, выбранная для отделки фасада, особенно хорошо заметна на фоне белого снега, покрывающего сейчас Камскую долину регионального центра. Кстати, эта цветовая гамма – отличительная черта пермского кардиоцентра от тех, которые строятся в других регионах по типовым проектам.

Вчера на важнейшей медицинской стройке побывал губернатор Олег Чиркунов. Напомним, возведение феде-

рального центра сердечно-сосудистой хирургии входит в проект «Город Сердца», который глава региона держит на лич-



Рядом с федеральным кардиоцентром вырос краевой перинатальный центр.

НАША СПРАВКА

Федеральный кардиоцентр рассчитан на 167 мест, из них 17 – для детей. В нем будет проводиться до 5 тысяч операций в год. В состав центра войдут клинико-диагностическая лаборатория и консультативная поликлиника на 100 посещений в смену для взрослых и маленьких пациентов.

Краевой перинатальный центр рассчитан на 130 мест. В нем планируется вести наблюдение, диагностику, лечение и послеродовое сопровождение мам и новорожденных.



Бирюзово-песочный фасад отличает пермский кардиоцентр от тех, что строятся в других регионах.

ном контроле. Здание кардиоцентра построено как бы в две ступеньки. Главное здание имеет 5 этажей. Корпуса – по 4 этажа. Сейчас внешняя отделка здания продолжается. Параллельно строители ведут внутреннюю отделку помещений – готовят палаты и операционные под монтаж высокотехнологичного медицинского оборудования.

– Мы уже закончили монтаж кровли, – рассказал губернатору руководитель проекта Александр Кобозев. – Практически завершен монтаж инженерных сетей, монтируются вентиляционные системы. Сейчас мы готовим помещения в блоках для чистовой отделки. Работы ведем без остановок.

– Строительство федерального кардиоцентра проходит на наших глазах, – отметил губернатор Олег Чиркунов. – Сейчас самое важное – довести начатое дело до конца, чтобы кардиоцентр успешно работал долгие годы. В этом году вся эта работа должна быть завершена. И опытный коллектив Пермского Института сердца будет трудиться в новых условиях. Рядом строится краевой перинатальный центр. Вместе обе клиники составят основу Города Сердца. Это будет современный медицинский кластер, где сосредоточатся лучшие силы пермского здравоохранения.

Олег ПЛЮСНИН.

Пермский край

Программа дополнительных мер по снижению напряженности на рынке труда Пермского края в 2011 г. одобрена межведомственной комиссией Минздравсоцразвития РФ. А 28 января 2011 г. она утверждена правительством Пермского края.

Общий объем финансирования краевой программы в 2011 г. из федерального и регионального бюджетов составит 432 млн. рублей. Основными направлениями программы станут: опережающее профессиональное обучение и стажировка работников, находящихся под угрозой увольнения; организация общественных работ в моногородах; стажировка выпускников; трудоустройство инвалидов; выдача бюджетных субсидий безработным для открытия своего дела (самозанятость).

В программе этого года появились новые направления. Опережающее обучение и стажировку пройдут женщины, занятые на вредных условиях. Переподготовку смогут пройти женщины, находящиеся в отпуске по уходу за ребенком до 3 лет, планирующие выйти на работу. Будет организована переподготовка врачей в рамках краевой программы модернизации здравоохранения. Ожидается, что общее число участников программы составит порядка 14 тыс. человек.

* * *

Для обеспечения прозрачности расчетов и обоснования величины тарифов городской департамент дорог и транспорта представил Пермской городской Думе новую методику расчета тарифов на регулярные перевозки пассажиров и багажа.

Порядок распространяется на все действующие виды общественного транспорта (автобусы, электротранспорт) на поселенческих и межмуниципальных маршрутах городского и пригородного сообщений. На сегодняшнем пленарном заседании по итогам обсуждения вопроса депутаты ут-

вердили новую методику. Она содержит существенные отличия от предшествующего документа. Так, устраняется перекрестное субсидирование по перевозке льготных категорий пассажиров, что приводит к снижению расчетного тарифа. Новая методика устанавливает для перевозчиков межмуниципальных маршрутов единый покилометровый тариф взамен существующего почасового, что согласуется с практикой установления тарифов в муниципальных образованиях края. Также в документе уточняются эксплуатационные нормы расхода горюче-смазочных материалов для работы на поселенческих маршрутах.

Как подчеркнули в департаменте дорог и транспорта, в результате при расчете стоимости проезда в общественном транспорте по новой методике повышение будет не столь существенным, как если бы расчеты производились по прежнему порядку.

* * *

В Перми создана особо охраняемая природная территория «Новокрымский пруд».

Новая ООПТ будет включать в себя два водоема, которые расположены в микрорайоне «Новый Крым». Площадь участка составляет 1,77 га. Придание статуса ООПТ накладывает ограничения по режимам охраны и использования указанной территории, что позволяет сохранять существующий природный комплекс, восстанавливать нарушенный растительный покров и снижать влияние человека на окружающую среду.

На данной территории представлено более 55 видов растительности, что обеспечивает благоприятные условия для обитания различных видов животных и птиц. Благодаря организации ООПТ «Новокрымский пруд» будет обеспечено сохранение территориальной целостности и гармоничное развитие этого природного комплекса.

Таким образом, теперь в Перми 13 особо охраняемых

природных территорий. Из них 11 являются ООПТ местного значения. По количеству ООПТ местного значения на территории города Пермь является лидером среди городов Урала.

* * *

Губернатор Олег Чиркунов поздравил Патриарха Московского и всея Руси Кирилла с годовщиной интронизации.

От имени главы региона поздравление Святейшему Патриарху сегодня на праздничной литургии в московском храме Христа Спасителя передал Митрополит Пермский и Соликамский Мефодий.

«Второй год Вашего Патриаршего служения прошел в неустанных трудах и заботах. И уже принес заметные плоды в деле укрепления единства Русской Православной Церкви, развития межрелигиозного диалога, объединения всех россиян вокруг общих ценностей: патриотизма, справедливости, милосердия.

Ваше пребывание на пермской земле в августе 2007 года стало незабываемым событием для всех жителей нашего региона. Жители края благодарны Вам, Ваше Святейшество, за Ваши молитвы, Ваше попечительство об укреплении гражданского мира. Это неоценимый вклад в дело гармонизации международных и межрелигиозных отношений в России и Пермском крае. Побывав на Белой горе и благословив завершение работ по восстановлению Белогорского Свято-Николаевского мужского монастыря – «Уральского Афон», Вы указали путь к возрождению исконно русских традиций бескорыстия и благотворительности.

Искренне желаю Вам, Ваше Святейшество, доброго здоровья и неоскудевающих сил в Вашем самоотверженном служении на благо Церкви, Отечества и народа!», – говорится в поздравлении губернатора Олега Чиркунова.

По сообщениям электронных СМИ.

ООО «Дубровинский» подводит итоги

Вчера в этом хозяйстве состоялось традиционное собрание животноводов, где были подведены итоги производственной деятельности за 2010 год, который оказался успешнее предыдущего. Практически выполнены все поставленные задачи. В оптимальные сроки проведен весенний сев, заложена надежная кормовая база, собран неплохой урожай зерно-

вых, организованно проходит зимовка скота. В этот день лучшим работникам хозяйства вручили премии, поблагодарив за ударный труд. Были поставлены конкретные задачи на текущий год. На этой странице – материалы о сегодняшних достижениях передового хозяйства, его лучших представителях, которые трудятся на полях и фермах.

Сделан шаг вперед

Если кто-то и надеется застать директора ООО «Дубровинский» Николая Васильевича Иванова целый день в кабинете, то совершенно напрасно. Легкий на подъем и при этом адекватно воспринимающий сегодняшнюю ситуацию со всеми ее плюсами и минусами, он всегда в поиске, ищет и находит пути дальнейшего развития своего хозяйства. Очередное ноу-хау – приобретение одного из гибнущих хозяйств Карагайского района. На этот счет получено добро и гарантии материальной поддержки Министерства сельского хозяйства Пермского края. Остается привести в порядок некоторые документы, после чего и получить права собственности на ООО «Кедр».

– Как считаете, как скоро удастся выправить это хозяйство вдохнуть в него новую жизнь, Николай Васильевич?

– Для этого, естественно, потребуются весьма значительные усилия и средства. Хорошо, что здесь в принципе сохранилась и не разрушена материальная база, трудовые ресурсы. Будем развивать молочное производство, располагая для этого достаточным количеством молодняка. Естественно, не обойдем вниманием и растениеводство как главный источник создания прочной кормовой базы.

– Залог успешной работы коллектива – повседневный труд людей. Кто особенно отличился в 2010 году и по заслугам был отмечен на вчерашнем собрании?

– На каждом из переделов сельхозработ у нас есть свои передовики. Добрых слов заслуживают механизаторы, которые показывали высокую производительность в течение всего сельскохозяйственного года. Это В. Лыков, И. Рудаков, Н. Романов, В. Коромыслов, водители В. Белослудцев, А. Шемелин, А. Казанцев, машинисты зерносушильного комплекса А. Ломов, Г. Нилогов, В. Азанов, комбайнеры Ю. Демин, А. Лыков, В. Коротаев, который на своем ДТ-75 пахал зябу. Нельзя не отметить и отличную работу механизаторов И. Тропинина, Ю. Щеткина, С. Мартемьянова, которые обслуживают животноводческий комплекс хозяйства.

Большой вклад в общий успех внесли и специалисты среднего звена. Это главный агроном П. Карабатова, главный инженер А. Першин, главный зоотехник Л. Черемных, управ-



В ООО «Дубровинский» привыкли следовать добрым русским пословицам «Готовь сани летом, а телегу зимой». Поэтому, хотя на календаре еще февраль, механизаторы начали подготовку техники к весенне-полевым работам. В том числе и Дмитрий Андреев. После службы в армии, не имея специальности, он поначалу не знал, куда приложить свои силы. В хозяйстве пошли навстречу и предоставили ему возможность пройти курсы и получить права на управление сельскохозяйственной техникой. Тем Дима и занимается вот уже целый год. Летом довелось поучавствовать на сенокосе, выполняя погрузочно-разгрузочные работы и т.д. Нынче обещают доверить более сложные производственные задачи, справедливо считая, что молодой механизатор уже приобрел достаточный опыт и навыки. Сейчас Дима перебирает движок МТЗ-80 и рассчитывает основательно подремонтировать своего «стального коня», чтобы тот не подвел во время весенне-полевых работ, сенокоса и уборки.



Вот уже в который раз Татьяну Белослудцеву по итогам года называют в числе лучших техников-осеменаторов Нытвенского района. Пожалуй, эта профессия сегодня одна из самых ответственных в животноводстве. Именно от умения и знаний такого специалиста зависит уровень племенного дела и, в первую очередь, показатель рождаемости. В 2010 году он составил у Т.В. Белослудцевой 97%, то есть от 100 коров получено 97 телят. Это один из лучших результатов в районе. Однако сама Татьяна Владимировна не считает, что достигла потолка в своей профессии, хотя в свое время и закончила Кудымкарский техникум. Нынче она заканчивает учебу в Пермской сельхозакадемии и вполне заслуженно станет дипломированным ветеринарным врачом. Немаловажно и то обстоятельство, что молодой специалист не собирается покидать родные края, и, стало быть, есть уверенность, что племенная работа в хозяйстве поднимется еще на более высокий уровень благодаря опыту и профессиональным навыкам Татьяны Владимировны Белослудцевой.

пройденный этап. Впереди – весенний сев, не за горами сенокос. Вчера, наверное, тоже зашла речь о ближайших планах?

– Конечно, мы стараемся ставить перед собой конкретные и реальные цели. Главное правило – не останавливаться на достигнутом, двигаться вперед.

Сев планируем провести в оптимальные сроки, уже начата подготовка техники, закупили минеральные удобрения, на очереди – ГСМ. Постараемся удержать и, если

получится, поднять продуктивность дойного стада, организованно провести сенокос и уборочную стаду, чтобы создать необходимый запас и грубых сочных кормов, зернофуражи. В общем, как говорили в советские времена, цели и задачи определены – за работу, товарищи. А если серьезно, то я очень надеюсь, что наш коллектив сумеет сделать еще один шаг вперед на пути дальнейшего повышения эффективности сельскохозяйственного производства.



Валентина Яковлевна Фиаронова в апреле отметит 29 годовщину с того дня, как начала работать телятницей в ООО «Дубровинский». К тому моменту она имела уже некоторый опыт: до этого 6 лет ухаживала за молодняком в одном из хозяйств Очерского района. Пожалуй, не было года, чтобы В.Я. Фиаронову не отмечали среди лучших работниц животноводческой отрасли. Вот и по итогам минувшего года она снова оказалась в числе передовиков, среднесуточный привес составил в ее группе почти 700 граммов. Этого не так-то просто было достичь. У Валентины Яковлевны 70 «подопечных», совсем маленьких телят, которых только оторвали от материнского вымени. Поначалу они шарахаются от незнакомых людей, но очень скоро ласка, заботливый уход и сытное кормление делают свое дело: уже через месяц при появлении телятницы повзрослевшие четвероногие друзья устремляются к ней навстречу. Есть у Валентины Яковлевны и еще одна забота. Под одной крышей с телятами зимуют семь лошадок, которых используют летом пастухи, когда выгоняют коров на прогулку. За всем этим хлопотливым хозяйством заботливо ухаживает В.Я. Фиаронова. Нынче она собирается на заслуженный отдых. Дочь Таня и ее супруг Владимир (известный и уважаемый в хозяйстве механизатор) настоятельно просят больше внимания уделять внукам. Двойняшки в третьем классе и уже почти догнали бабушку в росте, а старший так и вообще выше всех в семье. Вопрос пока остается открытым. Одно очевидно, что очередную зимовку знатная телятница проведет как надо и краснеть за свои результаты ей не придется.

Химия ставит рекорд

Два года назад зоотехника Раису Попову отправили в командировку: учиться у немцев, как с помощью компьютерной программы управлять дойкой и другими технологическими процессами на только что отстроенном животноводческом комплексе.

Сегодня она уже давно освоила это дело и может, нажав пульт, узнать, сколько сегодня надоила молока каждая отдельная корова, какое количество корма задать ей завтра, чтобы поднять продуктивность, и другие характеристики. К примеру, Химия дала в прошлом году больше всех молока – 8100 килограммов. Высокий уход показала и ее соседка Ромашка, да и все другие коровы как на подбор породистые. Нынче на новом комплексе сумели значительно увеличить продуктивность дойного стада, есть хорошие перспективы и на будущее.

– В целом по хозяйству от каждой коровы получили за 2010

год 5528 кг молока – прирост составил более 800 килограммов, – говорит главный зоотехник ООО «Дубровинский» Людмила Черемных. – Неплохо начали и текущий год. Сейчас среднесуточный надой молока в расчете на корову составляет более 17 кг молока. Это больше, чем год назад.

Вся продукция ферм каждый день отправляется на переработку в ООО «Маслозавод Нытвенский». Это давний и надежный партнер дубровинцев. Кстати, недавно здесь запустили новые мощности для переработки молока по самой современной технологии. Стало быть, нет никаких причин отказываться от услуг переработчиков. Есть пока и резервы. Хотя ООО «Дубровинский» и является репродуктором федерального значения по разведению черно-пестрой породы скота, но пока хозяйство сдает молоко 1 сортом, до высшего не дотягивает. Между тем это сулит большие финансовые выгоды, которые, к примеру, уже не первый год получают соседи-шерстьинцы. В общем, стремиться есть к чему и имеются возможности выполнить эту непростую задачу.

2010 ГОД В ЦИФРАХ

- Валовое производство молока составило 2 тысячи 775 тонн, рост к уровню 2009 года – 450 тонн.
- Реализовано сельскохозяйственной продукции на общую сумму 43 млн. 463 тысячи рублей.
- Среднемесячная зарплата каждого работника превысила 8 тыс. рублей (без натураплаты).
- В ООО «Дубровинский» на постоянной основе работает сегодня 146 человек.
- На приобретение новой сельскохозяйственной техники затрачено 5,5 млн. рублей.
- Урожай зерновых в амбарном весе превысил 2,8 тысячи тонн.

Страницу подготовил Андрей Григорьев.

Льготы сохраняются

Все пенсионеры, имеющие большой страховой стаж, продолжат получать льготы по оплате жилого помещения и коммунальных услуг.

Льготы по оплате ЖКУ без ограничений по доходам предоставлялись пенсионерам, имеющим большой страховой стаж, до 31 декабря 2010 года, до того момента, как закон «О социальной поддержке пенсионеров, имеющих большой страховой стаж» утратил силу. Для того чтобы сохранить данные меры социальной поддержки этой категории граждан, депутаты краевого Заксобрания – члены фракции «Единая Россия» – вышли с законодательной инициативой. И были поддержаны коллегами-парламентариями. Однако получать эти льготы имеют право только те, кто до 1 апреля этого года будет признан пенсионером, имеющим большой страховой стаж.

– Пенсионер, имеющий большой страховой стаж – это наша, краевая аналогия звания «Ветеран труда». Стаж в обоих случаях одинаковый – не менее 35 лет для женщин и 40 для мужчин, – уточняет депутат «единоросса» Юрий Ёлохов. – Но если

Ирина ПОЛИНА.

Спрашивали – отвечаем

«На что имею право?..»

По электронной почте в редакцию поступило письмо от Нигоры Нигмоновой, проживающей в городе Москве: «Я заехала в Россию с двумя детьми. Пока получала гражданство РФ, дочек уже исполнилось 1 год и 9 месяцев. Я подала документы на получение материнского капитала, но мне отказали и лишь назначили пособие (150 рублей в месяц). Я спросила, на что еще имею право, мне ответили, что ни на что. Я не работала, сидела дома с детьми, на данный момент тоже не работаю, дети в сад не ходят. Скажите, пожалуйста, на что я имею право?»

Несмотря на то что автор письма иногородня, мы обратились за разъяснениями в отдел по Нытвенскому муниципальному району ТУ Минсоцразвития Пермского края по Краснокамскому и Нытвенскому районам, и вот что нам ответили:

– Граждане, имеющие детей, в соответствии с законодательством имеют право на оформление следующих выплат:

– ежемесячное пособие на ребенка до 16 лет (для малоимущих семей);

– пособие на детей в возрасте от 1,5 до 5 лет, не посещающих детский сад;

– ежемесячное пособие по уходу за ребенком до 1,5 лет (для неработающих граждан), в случае неполучения данного пособия гражданин имеет право обратиться за назначением выплаты до достижения ребенком возраста 2-х лет;

– получение справки на социальную стипендию (для студентов очного отделения из малоимущих семей).

Что касается нытвенцев, то за более подробной консультацией они могут обратиться по адресу: Пермский край, г. Нытва, ул. Мира, 16 в приемные дни: понедельник, четверг – с 9.00 до 18.00, среда – с 9.00 до 13.15, обед с 13.15 до 14.00, в кабинет № 1 или кабинет № 5.

Валят, пока не поймали...



Еще два года назад жители, чьи дома венчают ул. К. Маркса, после долгих хождений по инстанциям добились, чтобы сюда регулярно, каждое воскресенье, приезжала мусоросборная машина. За все это время не было ни одного срыва рейсов, и люди, что называется, горя не знали: подкопив бачок-другой мусора за неделю, они дожидались урочного часа, когда под окнами засигналит мусорка...

И вот надо же такой нездаче случиться: две-три недели назад кто-то начал сбрасывать мешки с мусором прямо под берег пруда. Бродячие собаки были тут как тут. В результате берег на значительной площади «украсили» пустые бутылки из-под водки, коробки, банки, овощные очистки и т.д. Сколько ни караулили местные жители злоумышленников – все без толку. Между тем мешков все прибывало. Теперь, правда, это

безобразие засыпано снегом. Но при помощи граблей (на снимке) можно без особого труда обнаружить эту рукотворную и, естественно, несанкционированную свалку.

– Недавно мы собирались, чтобы прояснить ситуацию, – рассказывает жительница улицы В.А. Кирова. – В общем-то, всех знаю как людей порядочных и честолюбивых, да и ведь не было почти два года подобных безоб-

разий. Одно время грешили на квартиросямчиков, но они уже здесь не проживают. Неужели нам нужно выстраивать целый караул, чтобы поймать за руку нарушителей?

Понять жителей можно. А вот как призвать к порядку тех, кто украдкой, под покровом темноты, выбрасывает куда попало мусор – вопрос открытый. На совесть таким людям быть бесполезно. Они из категории тех, кто исподтишка могут сделать какую-нибудь пакость соседу, отравить кошку, не моргнув глазом стащить чужую вещь и т.д. Им невдомек, что разложившийся бытовой мусор попадет по весне в пруд и может стать причиной заражения людей какой-нибудь острой инфекцией. А кто даст гарантию, что в отбросах не окажется чего-нибудь еще похуже? Право, впору отлавливать таких «засорителей» и строго наказывать за такие вещи. А пока, видимо, придется на пути их пакостных проделок живым щитом встать местным жителям, хотя, думается, власть и правоохранительные органы могли бы тоже сказать здесь свое веское слово. Одними уверениями, видно, некоторых граждан не прошибешь...

Андрей ГРИГОРЬЕВ.

P.S. Когда верстался этот номер, один из жителей ул. К. Маркса сообщил, что по утру обнаружил прямо на проезжей части напротив дома № 132 два мешка с мусором. Стало быть, дурной пример заразителен?

Проблему ставит читатель

Я жить хочу!

В последнее время на улицах все чаще встречаются бездомные животные.

Несчастные бродят в надежде найти хозяина. Но, увы. Это им не суждено. Они попадают под колеса машин. Над ними издеваются ребята. Но самое страшное: взрослые расправляются с животными с особой жестокостью.

Вы заходите в магазин и видите: где-то прижалась, притаилась кошечка, или их две бок о бок лежат около батареи. Им хорошо, тепло. Покупатели не трогают, продавцы не выгоняют. На улице их подкармливают. Они сыты. Так проходит год, два. И вот животные начинают ходить по магазину, коты ставят метки, появляется запах. Это уже проблема. И она, бывает, решается вполне «гуманно»: животное помещают в коробку или мешок и выбрасывают в лесу или в любом другом месте. Несмотря на тридцатиградусный мороз.

Когда я узнала, что предстоит очередная расправа над жи-

вотными, предложила усыпить их. Договорилась с ветврачом. Пришла в магазин на следующий день, но было поздно. Кота уже отправили на мучительную смерть. Я никак не думала, что торговые работники точно так же поступят с кошечкой. По магазину она не ходила. Забежит и уляжется калачиком возле батареи. К тому же у нее только что появились котята, да она была еще с одним глазом. Но с ней поступили так же.

Но есть люди, которые помогают бездомным животным: кормят, ухаживают, лечат, спасают, устраивают в хорошие руки. Это помощь, но небольшая. Судя по всему, городские власти решать эту проблему не собираются. Хотя в правилах о животных есть пункт о временном их содержании. Хорошо, если бы в Нытве появилось место, куда можно было отнести бездомное животное. А мучителям животных стоит про-



часть ст. 245 «Жестокое обращение с животными» Уголовного кодекса РФ.

Во всем мире считается, что в большинстве случаев подвергнуть животных усыплению более гуманно, чем бросить на произвол судьбы на улицах города и обречь их на жестокую и мучительную смерть.

Людмила ВОЛКОВА.

От редакции. Проблема бродячих животных, действительно, очень актуальна. Хотелось бы узнать мнение и других читателей по этому поводу.

За окном – зима, на окне – весна

Февраль – самый капризный и противоречивый месяц года.

Даже в холодном феврале заметны первые признаки приближающейся весны. Как только пригрет солнце, наступает пора первых капелей, и появляются длинные и блестящие, похожие на хрусталь, сосульки. О близком переломе всегда долгой, надоевшей всем зимы громко оповещают длинные трели юрких синиц. А еще басистые «немногословные» снегири, украшающие деревья своим ярким оперением, словно красные яблоки. И многочисленные стаи хохлатых свирристелей, жадно набрасывающиеся на остатки подсыхающих ягод и семян ирги, рябины, сирени...

И все же впереди несколько недель сильных «лютовеев», когда зима идет в свою последнюю «атаку» на всей огромной территории нашей страны. И погода в первой половине февраля обычно мало отличается от январской: трещат нередко усиливающиеся морозы, валит снег.

Промерзание почвы и толщина льда достигает максимальной величины: во многих регионах страны до метра-полутора. И тому способствует каждый холодающий день.

В феврале почти вся земля нашей страны укутана снежным «одеялом». Толще всего она на западных склонах Северного Урала, а также в Сибири – до 100 или даже, как нынче, до 150 см. В Подмосковье и в прилегающих областях «одеяло» заметно тоньше, особенно после последней декабрьской оттепели, растопившей почти весь наваливший раньше снег.

Лишний раз напомню: польза от него для нашего сада огромна и многогранна. Во-первых, как лучшего изолятора и утеплителя почвы, а значит, и уязвимых от холода корней деревьев, кустарников и многолетних цветов. Под снегом температура никогда не опускается ниже критической для них точки...

Во-вторых, совсем скоро – уже пару месяцев спустя – талая вода щедро напоит оживляющую в апреле почву: каждые 10 кубометров свежевыпавшего снега – это кубометр «живой» воды.

В-третьих, и это мало кто знает, снег – поглотитель и накопитель некоторых полезных для почвы газов, например, аммиака. Накопленный снегом аммиак уже ранней весной перейдет в почву, удобряя ее азотом – самой главной «пищей» для растений.

Вывод из всего сказанного

ясен: все в сад при каждом удобном случае!

УПЛОТНЯЕМ И УТАПЫВАЕМ

Уточню, что корни деревьев и кустарников страдают уже при минусовой температуре почвы в 15–18 градусов, что особенно опасно для корней яблони на слаборослых карликовых подвоях, слив, вишни, крыжовника, роз, а тем более для многих модных сейчас и не свойственных нашим широтам декоративных «экзотов»: вейгелы, спиреи, хвойных растений южного происхождения.

Поэтому не поленитесь подбрить к ним снежку. Впрочем, рыхлый снег утепляет землю чрезмерно и при этом всегда возникают две опасности: выпревание коры некоторых деревьев и кустарников и быстрое распространение активизирующихся в весне мышей, которые беспрепятственно проделывают многочисленные ходы и «тоннели» на десятки метров, прокладывая себе путь к сладкой витаминной коре яблонь, груш, сирени.

Названные две напасти предотвращает регулярное утаптывание и уплотнение снега (желательно всякий раз после очередного снегопада). И если не повсюду, то не-

посредственно под кроной и у стволов самых молодых плодовых деревьев (до 15-летнего возраста), которые особенно уязвимы. Впрочем, полную гарантию от нашествия серых разбойников дает только раскладывание (в углубления под снегом у самых стволов) специальных «антимышиных» приманок (типа «Эфа» и прочие).

ТОРОПИМСЯ ПОБЕЛИТЬ...

Еще одну опасность для сада таят в себе первые лучи яркого солнца, вроде бы такого долгожданного. Будьте начеку: контраст дневного разогревания и ночного охлаждения стволов у тех же яблонь уже в конце февраля может достигать недопустимой отметки в 30 градусов (!), когда днем на солнце они разогреваются до плюс 10, а ночью охлаждаются до минус 20...

Тогда и угрожает саду риск массового появления морозобойных трещин. Вспарывается не только кора и луб, но и более глубокие ткани под ними. Причина этого крайне опасного явления – неравномерное остывание древесины: верхние ее слои, остывая, сжимаются, нижние (глубинные) еще держат накопленное за день тепло, поэтому расширены. В ре-

зультате – разрывы и трещины. Весной и летом сюда попадет инфекция, возбудители заболеваний. И неизбежно начнется процесс гибели всего дерева!

Чтобы предотвратить подобное явление, дальновидные садоводы еще с осени обворачивают стволы лентами из толстого нетканого материала. А коли этого не сделано, густо побелите деревья с самого низа, откинув снег, (потом снова его «верните») специальной побелкой для деревьев. Благо, сейчас не проблема приобрести готовую, под название, скажем, «Побелка «ФАС», которая обеспечит не только ослепительную белизну, надежно отражающую солнечные лучи и препятствующую перегреванию коры, но и надежную защиту от насекомых ранней весной, поскольку содержит в своем составе специальные добавки.

Кстати, подчеркну, что побелку деревьев необходимо провести не позже начала третьей декады февраля, с чем садоводы обычно сильно запаздывают. В конце весны она обычно бесполезна и имеет лишь декоративные цели, создавая иллюзию красоты и заботы о внешнем облике деревьев. Не больше!

Венедикт ДАДЫКИН.

(Окончание в следующем номере).

Лунный календарь посева и посадки на 2011 год

	Февраль	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август	Сентябрь	Октябрь
	Неблагоприятные дни для посадки и пересаживания								
	2-4, 17-19	4-6, 18-20	2-4, 17-19	2-4, 16-18	1-3, 15-17, 30	1, 2, 4-16, 30, 31	1, 13-15, 28-30	11-13, 26-28	11-13, 26-28
Наилучшие дни для посадки и пересаживания овощных культур									
Перец, томаты, баклажаны	5, 6, 9 (16 ч.)-11, 14-16 (14 ч.)	9-11, 14, 15	5-7, 10-12 (до 10 ч.)	7-9, 14, 15	4, 5, 12, 13				
Огурцы, кукуруза	14 (с 11 ч.)-16 (до 16 ч.)	14, 15	5-7, 10-12 (10 ч.)	7-9, 14, 15	4, 5, 12, 13				
Арбуз, дыня, кабачки, тыква, патиссоны			5-7, 10-12 (10 ч.)	7-9, 14, 15	4, 5, 12, 13				
Капуста		9-11, 14, 15	5-7, 10-12 (10 ч.)	7-9, 14, 15	4, 5, 12, 13				
Картофель клубнями			27-30	1, 18-21, 25, 26, 30, 31					
Бобовые				5, 6, 14, 15	10-13				
Лук на репку			23, 24, 27-30	1					
Клубника, земляника				5-9, 14, 15	12, 13				
Свекла, кольраби		31	1-2, 27-30	1, 18-21					
Репа, редис, брюква, редька, сельдерей и петрушка на корень	1, 20-24, 27, 28	3, 22, 23	20, 23, 24, 27-30	1, 18-21, 25, 26, 30, 31	18, 21-23, 26-28 (15 ч.)	18 (12 ч.)-20, 23-25			
Морковь			23, 24, 27-30	1, 18-21					14-20
Чеснок			27-30	1				21, 22	14-20
Зеленые культуры	5, 6, 9-11	9-11, 14-16	5-7, 10-12 (10 ч.)	5-9, 12-15	4, 5, 8-14	5-13	2-5, 8-12	2, 3, 6-8	3-5, 8-10
Цветы	5, 6, 12, 13	9-15	5-7, 10-12 (10 ч.)	5-9, 12, 15	4, 5, 8-13	5-13	2-5, 8-12	2, 3, 6-8	

✓ В таблице указаны только наиболее благоприятные дни для посева и посадки овощных культур, но их можно сеять и сажать и в другие дни (кроме неблагоприятных), делая корректировку на погодные условия. В скобках указано время в часах.

Экипажу требуется стюардесса...

Праздники и выходные остались позади, наступили рабочие будни, а значит, пришло время для очередного перевоплощения. На этот раз выбор пал на профессию кондуктора автобуса.

Очень удивила готовность, с которой представители Нытвенского АТП согласились принять меня «на работу». Честно признаться, не ожидала. Все-таки билеты, деньги, ответственность... Как выяснилось позже, маршрут, на который меня отправили, уже давненько обходится без кондуктора, точнее, водитель работает за двоих. Проблема в том, что кондукторов просто нет. В сложностях профессии дело или в чем-то еще, мне пока неизвестно, и я (опять же в предвкушении чего-то нового) ложусь спать.

...Открываю глаза под трели будильника и, увидев, что показывают стрелки, закрываю их. На часах полпятого утра. «Да, — думаю, вот и первая трудность». Меня поймут «совы»: мы можем присидеть полночи за каким-то делом, но чтобы встать пораньше... Утешая себя мыслью о том, что это всего один день, поднимаюсь.

До АТП нас везут на служебном автобусе. В центре смотрю



Через несколько минут салон автобуса вновь будет наполнен пассажирами.

на табло с температурой воздуха — минус двадцать градусов. Радуюсь, что тепло оделась.

На месте меня знакомят с бригадиром кондукторов. Я пытаюсь разобраться, когда и куда нужно записывать серию и номер билетов, вижу, что возиться со мной просто нет времени, и, кивая, что все поняла, ухожу вслед за своим наставником-напарником на сегодня — водителем. А он, оказывается, уже заполнил все нужные документы, поэтому мы отправляемся в путь.

Наш маршрут: Нытва — станция Григорьевская. От вокзала мы

едем пустые, то есть без пассажиров. Зато есть время, чтобы поговорить с водителем. Он, между прочим, оказался очень общительным мужчиной, отвечал на все мои вопросы, да еще и сам рассказывал. Например, я узнала о плюсах и минусах двигателей российских и зарубежных производителей. А вдруг пригодится?

Замечаю в салоне наклейку с текстом: «Экипажу требуется стюардесса». Спрашиваю: «Почему my стюардессы-то (кондуктора то есть) нет?» Ответ, в общем-то, не удивляет: работать тяжело, а зарплата маленькая...

А вот и первый пассажир. Заходит мужчина и протягивает деньги со словами: «Билета не надо». А водитель ему: «Это вам не надо, а нам надо». Действительно, многие люди привыкли к частным перевозчикам, поэтому отказываются от билетов, здесь же непосредственное «обиличивание» пассажиров обязательно.

Бывает, пытаются проехаться зайцами. При мне все оказались добродорядочными, зато буквально за пару дней до этого какой-то молодой человек попытался увиличнуть от покупки билета. Но водитель опытный, глаз у него наметан, поэтому он быстро вычислил нарушителя, и тот был вынужден оплатить проезд.

Автобус ходит по строгому расписанию, поэтому на остановках мы долго не задерживаемся. Как говорится, кто хотел — тот пришел. Отъезжаем от одной из них и видим бегущую прямо на встречу машине с раскинутыми в разные стороны руками бабушкой. Казалось, что этот автобус — ее последний шанс. Хотя почти так оно и есть, ведь не так часто в те края ходят рейсовый автобус. Конечно же, водитель затормозил.

Итак, мы уже в конечном пункте — на ст. Григорьевская. Я разочаровываюсь во всех своих теплых вещах еще по дороге: все равно замерзла. Кстати, здесь

столбик термометра опустился на 4 деления ниже, чем в районном центре. Предусмотрительный, а может, просто наученный уже, водитель прихватил с собой термос и угощает меня горячим чаем. Напиток действует безотказно: ощущаю в желудке приятное тепло, которое постепенно разливается по всему телу.

Обратная дорога пролетает быстрее: пассажиров уже больше. Почти все дремлют, меня тоже клонит в сон. Я, правда, так и не поняла, спала или нет. Глаза закрыты, кажется, сплю, но все слышу. А слышу я слова водителя, который все беспокоится, не замерзла ли я. Вспоминаю сказку «Морозко» и, улыбаясь, уверяю, что все в полном порядке, хотя холод действительно уже немногого сковал ноги.

После этого был рейс до пос. Уральского. Там мыостояли совсем недолго и с новыми пассажирами тронулись в обратный путь.

Наконец мы в Нытве, и я вместе со всеми выхожу из автобуса. Ноги, подмороженные и затекшие от долгого сидения, не совсем ровно идут по дороге. В городе тем временем царит какое-то оживление. А через некоторое время я понимаю, что это не на улице так шумно — это у меня в ушах стоит гул. Двигатель автобуса при работе свистит, таращится и веет на все голоса, и я, наверное, еще минут десять слушала это «пение».

Вот так, с «песнями» и «танцами», и закончилось мое путешествие.

Тома ШЕНГЕЛИЯ.

P.S.: Теперь одна известная поговорка приобрела для меня дополнительный смысл: «Тише едешь — теплей в автобусе».

Культура

Лучший голос XX века

Хочу рассказать читателям «Нового дня» об одном из величайших певцов в истории оперного искусства Марио Ланца, которому 31 января 2011 года исполнилось бы 90 лет. Обладатель редкого драматическоготенора, он прожил короткую, но яркую творческую жизнь.

Марио Ланца (настоящее имя — Альфреде Арнольд Кокоцца) родился в 1921 году в Филадельфии, в итальянской семье. Фредди рано начал увлекаться оперной музыкой. С удовольствием слушал и запоминал записи итальянских мастеров вокала из богатой коллекции отца.

Первым учителем Фредди стал некто Джованни ди Сабато, которому было уже за восемьдесят. Он взялся обучать Фредди музыкальной грамоте и сольфеджио.

Стать певцом Фредди помог случай. В Музикальной академии Филадельфии, где выступали величайшие музыканты Америки, Фредди, будучи простым рабочим по доставке роялей, совершил случайно знакомится с знаменитым дирижером Сергеем Кусевицким. Прослушав и проверив диапазон голоса, Кусевицкий, ни на секунду не задумываясь, предложил Фредди участвовать в Берклиском музыкальном фестивале в Танглвуде, штат Массачусетс.

7 августа 1942 года молодой певец дебютировал в небольшой партии Фентона в комической опере Николаи «Виндзорские проказницы» под именем Марио Ланца, взяв в качестве псевдонима фамилию матери. На следующий день газета «Нью-Йорк таймс» писала: «Молодой двадцатилетний певец Марио Ланца необычайно талантлив,

хотя его голосу не хватает зрелости и техники. Его несравненный тенор вряд ли имеет себе подобных среди всех современных певцов».

В Филадельфии Ланца ждала повестка на военную службу в BBC США, где он продолжал давать концерты среди летного состава и совершенствовать свое мастерство певца. После демобилизации в 1945 году Ланца продолжил обучение у известного педагога Э. Розати. В этот период он по-настоящему увлекся пением и стал серьезно готовиться к карьере оперного певца.

С 8 июля 1947 года Ланца начинает активно гастролировать по городам США и Канады. В том же году певец получает приглашение выступать в оперном театре Нью-Орлеана. Дебютной ролью стала партия Пинкертона в «Чио-Чио-сан» Дж. Пуччини. Затем последовала работа над «Травиатой» Дж. Верди и «Андре Шенье» У. Джордано.

Слава певца росла и распространялась. Лучшие свои концерты, считает концертмейстер певца Константино Каллиникос, Ланца дал в 1951 году: «Если бы вы видели и слышали, что происходило в 22 городах США в течение февраля, марта и апреля 1951 года, вы бы поняли тогда, как может воздействовать артист на публику. Ланца в эти месяцы превзошел себя».



Марио Ланца.

К тому времени Ланца уже получил предложение, изменившее его творческую судьбу. Вместо карьеры оперного певца его ждала слава киноартиста. Крупнейшая кинокомпания страны «Метро-Голдвин-Майер» подписала с Марио договор на несколько фильмов. Они следуют один за другим: «Любимец Нового Орлеана», «Великий Каузо», «Потому что ты моя», «Серенада», «Семь холмов Рима». В своих последних фильмах певец все чаще исполняет родные итальянские песни. Они же становятся основой его концертных программ и грамзаписей.

Постепенно у артиста зреет желание

полностью посвятить себя сцене, искусству вокала. Такую попытку Ланца предпринял в начале 1959 года. Певец покидает США и поселяется в Риме. Увы, мечте Ланца не суждено было сбыться. Он умер в больнице 7 октября 1959 года при до конца не выясненных обстоятельствах.

Марио Ланца и сегодня остается одной из ярчайших звезд на небосклоне мирового оперного искусства. В память о великом певце в России и за рубежом лучшие мастера оперной сцены блистательно исполняют музыкальные произведения. Мне посчастливилось присутствовать на одном из концертов, организованных в Государственной филармонии г. Кисловодска Фондом «Таланты мира» 25 сентября 2009 года.

В гала-концерте, посвященном памяти великого Марио Ланца, приняли участие звезды оперных театров мира — Александро Ольмедо («Метрополитен-опера»), Давид Гвианидзе («Геликон-опера»), Дмитрий Полкотин (МАМТ им. Станиславского и Немировича-Данченко) и Алексей Сулимов (МГАКМТ им. Покровского).

Зал Кисловодской филармонии был переполнен. Ощущение грандиозного праздника и сопричастности к великой музыке не покидало зрителей от начала и до конца выступления четверки мастеров бельканто. Академический симфонический оркестр Государственной филармонии на Кавказских Минеральных Водах под управлением М. Леонтьева и мастера оперной сцены, исполнив произведения гениальных композиторов (Дж. Верди, Ф. Легара, Г. Доницетти, Римского-Корсакова, Дж. Пуччини, Р. Леонковалло, П. Масканьи, Э. Куртиса, Э. Каннио, Р. Фальво, А. Лара, Н. Бродски и др.), подарил слушателям минуты непередаваемого восторга.

Николай КОЛЬЦОВ.

Красная жара

Совсем недавно, кажется, нас донимала аномальная жара. А мне вспомнилась другая.

В 1982 году была как раз середина моей службы на Тихоокеанском флоте. 1 марта бригада кораблей в составе большого противолодочного корабля «Василий Чапаев» и ракетного крейсера «Варяг», в которой я проходил службу, вышла из Владивостока в Индийский океан. Основной задачей та-

ких походов было обеспечение порядка в нейтральных водах и охрана торговых судов от пиратских абордажей.

Помимо этого были и дружественные визиты. Тогда, в советское время, нам, молодым матросам, заграница казалась другой планетой. Нас удивляло рыночное изобилие в порту Виктория, на Сейшельских островах. Важные, богатые туристы из Европы. Дальше был Мапуту с банановой и апельсиновой кожурой на улицах. Это уже был социалистический рай – Народная Республика Мозамбик.



Дружественный визит в порт Мапуту Республики Мозамбик (А.В. Степанец справа).

Ваше здоровье

Гепатит В... Выход есть!

Острый гепатит В (ОГВ) – инфекция человека, вызываемая вирусом гепатита В.

Характеризуется симптомами острого поражения печени и интоксикации (с желтухой или без нее). Заразность вируса гепатита В превышает заразность вируса СПИДа в 100 раз. Вирус отличается чрезвычайно высокой устойчивостью к различным физическим и химическим факторам: низким и высоким температурам (в том числе кипячению). Во внешней среде при комнатной температуре вирус гепатита В может сохраняться до нескольких недель.

Хронический гепатит В (ХГВ) – воспалительное поражение печени, которое может переходить в цирроз и первичный рак печени. Население недостаточно осведомлено о серьезности проблемы, забывая, что клиническая форма гепатита В – лишь верхушка айсберга фактического распространения инфекции.

Заражение гепатитом В от острых больных имеет место лишь в 4-6% случаях, в остальных – основными источниками гепатита В являются больные хроническими формами и «носители» антигена гепатита В.

ГВ может передаваться как естественными, так и искусственными путями.

Естественные пути передачи инфекции:

– вертикальный путь передачи, когда ребенка заражает инфицированная мать;

– половой путь передачи вируса;

– при бытовом пути заражения инфицирование происходит при пользовании общими бритвами, лезвиями, маникюрными и банальными принадлежностями, зубными щетками, и т. д. В этом отношении опасны любые микротравмы кожи или слизистых оболочек предметами.

Искусственные пути передачи инфекции:

– в лечебно-профилактических учреждениях при переливаниях крови и/или ее компонентов при наличии в них вируса, а также через меди-

цинский, лабораторный инструментарий и изделия медицинского назначения, некачественно обработанные. В настоящее время в первую очередь в группе риска люди, вводящие наркотики внутривенно.

Другим гепатитом, также вызывающим поражение печени, является гепатит С. Гепатит С грозит наркозависимым и тем, кто предпочитает платить за секс. Однако и добродорядочные граждане не застрахованы от гепатита С. Пути передачи инфекции при гепатите С и гепатите В одинаковы. Самая большая проблема гепатита С в том, что он протекает незаметно, чаще отмечаются утомляемость и бессонница. Человек замечает, что он болен, тогда, когда цирроз печени сформирован.

Длительное время пациенты, страдающие гепатитами В и С, считались неизлечимыми. Сейчас ситуация изменилась кардинально! Появились новые поколения лекарственных препаратов и их комбинации. Современная цель лечения – индивидуальный подход к пациенту и полное избавление от вируса на ранних стадиях болезни.

**Валентина КУЛЕШОВА,
врач Западного филиала
Центра гигиены и эпидемиологии.**



Успехи Александры Аликиной



Два сезона назад Александра Аликина, выпускница Нытвенской ДЮСШ, переквалифицировалась в биатлонистки. И подобно своему земляку Евгению Гараничеву засверкала нынче в полном блеске.

Правда, после летней победы на чемпионате России у нее не было особых успехов, и в сборную команду ей удалось попасть буквально в последний момент. Но тренеры не ошиблись: Александра выступает на юниорском чемпионате мира в Чехословакии выше всяких похвал. Сначала она завоевала «серебро» в спринтерской гонке, а затем повторила этот успех в гонке преследования.

Так что А. Аликина не посрамила свою известную фамилию: ее дядя, Владимир Аликин, стал в свое время олимпийским чемпионом. Старт его племянницы взяла неплохой, и, думается (а с этим согласны тренеры), у Александры хорошие перспективы, и впереди еще немало громких побед. Кстати, завтра она выступит на чемпионате мира в эстафетной команде. Пожелаем же нашей стреляющей лыжнице нового успеха.

Алексей ИВАНОВ.

Победа в Оханске

Команда «Фанерщик» (96-97 г.р.) приняла участие в хоккейном турнире, который прошел в Оханске.

Юноши выступили весьма успешно, уверенно переиграв в полуфинале сверстников из с. Частые (14:0) и одержав победу за почетный приз над командой из п. Павловска со счетом 3:0. Лучшим нападающим турнира был признан уралец Владик Шилов.

Александр ШУЛЯТЬЕВ.



Победитель турнира в г. Оханске – команда «Фанерщик» (п. Уральский).

Взял «бронзу»

С 26 по 29 января 2011 г. в г. Перми в СК «Спартак» прошло первенство Пермского края по боксу среди юношей 1995-1996 г.р.

Всего в соревнованиях приняли участие 93 спортсмена. От нашего города выступали боксеры СК «Олимпиец»: учащийся техникума Николай Ошмарин в весе до 60 кг и учащийся школы № 3 Сергей Безматерных в весе до 48 кг. Первым в бой вступил Николай Ошмарин. Он выдержал 3 раунда, но по очкам проиграл и занял 5 место. Вторым выступил Сергей Безматерных. Он провел 3 боя, в двух победил и завоевал 3 место. Сергей был награжден бронзовой медалью и граммой. Я, как тренер этих ребят, поздравляю их с победой и желаю крепкого здоровья, успехов в учебе и спорте.

Владислав ЕФИМОВ.